

CINGTA WEEKLY

青塔周刊

CINGTA

168^期

本周新闻一览

政策导向

公示方案	1
广东省“冲补强”专项资金安排方案公示	1
云南出台高等教育“121”工程专项资金管理办法	1
名单公示	2
教育部发布首批高校教师“领航工作站”建设试点单位	2
河南省教育厅公示拟申报河南国医学院	2

高校全景

高校建设	3
北京科技大学雄安校区第一组团项目正式开工	3
宁波大学再添 1 家直属附属医院	3
淮阴工学院拟更名为淮安大学事项公示	4
云南农业大学正式迈入“省部共建”高校行列	4

科研平台	4
电子科技大学牵头建设实验室获批复	4
科研奖励	5
2024 年度华夏医学科技奖的奖励发布	5
2024 达摩院青橙奖名单揭晓	5
合作共赢	5
河北工业大学牵手京东开启多领域战略合作	5
香港科技大学获委任领导嫦娥八号国际合作项目	6
南京大学与牛津大学共建出土文献研究中心	6

学科建设

武汉大学成立纪检监察研究院	7
上海师范大学成立艺术学部	7
吉林大学历史文化学院成立	7
武汉大学卓越工程师学院正式揭牌	8

人才引育

人事任命	9
张晨任内蒙古医科大学党委副书记、校长	9
严冀钢任武汉轻工大学党委书记	9

王伟任山东交通学院党委书记	10
仲红波任济宁学院党委书记	10
杨天梅任青岛科技大学党委书记	10
丁建宁任扬州大学党委书记	10
刘巧泉任扬州大学校长	11
陆华良任南京审计大学党委副书记、校长	11
唐锐任汕头大学党委书记	11

政策导向

广东省“冲补强”专项资金安排方案公示

云南出台高等教育“121”工程专项资金管理办法

河南省教育厅公示拟申报河南国医学院

公示方案

广东省“冲补强”专项资金安排方案公示

12月18日，广东省教育厅发文《关于2025年高等教育“冲一流、补短板、强特色”专项资金安排方案的公示》。共35所学校获批，包括高水平大学建设计划、粤东西北高校振兴计划、特色高校提升计划三大类别，经费合计达413281万元。

来源：[广东省教育厅](#)

云南出台高等教育“121”工程专项资金管理办法

近日，云南省财政厅、云南省教育厅发布《云南省高等教育“121”工程专项资金管理办法（试行）》。“专项资金”管理办法指出，专项资金不得用于基本建设、对外投资、偿还债务、支付利息、支付罚款、捐赠赞助等支出，不得用于在全校范围内普遍提高人员薪酬待遇，不得用于学生资助，不得作为其他项目的配套资金，不得提取工作经费或管理经费，以及按照国家规定不得开支的其他支出。办法从2025年12月20日起实施。

来源：[云南省人民政府](#)

名单公示

教育部发布首批高校教师“领航工作站”建设试点单位

近日，教育部思政司发布关于开展高校教师“领航工作站”建设试点工作的通知，全国共有 20 所高校获批为首批建设试点单位，包括北京大学、清华大学、天津大学、哈尔滨工业大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学等单位。

来源：[北京科技大学](#)

河南省教育厅公示拟申报河南国医学院

12 月 19 日，河南省教育厅公示拟申报本科学校。根据《中华人民共和国高等教育法》《普通本科学校设置暂行规定》等法律法规和有关政策规定，根据省高校设置评议委员会考察情况，拟按程序申报以南阳理工学院张仲景国医国药学院和南阳医学高等专科学校部分资源为基础设立河南国医学院。

来源：[河南省教育厅](#)

高校全景

北京科技大学雄安校区第一组团项目正式开工

宁波大学再添 1 家直属附属医院

淮阴工学院拟更名为淮安大学事项公示

高校建设

北京科技大学雄安校区第一组团项目正式开工

12 月 16 日，北京科技大学雄安校区第一组团项目正式开工。第一组团建筑规模 8.3 万平方米，包括六栋单体建筑，拉开了首批疏解高校雄安校区大规模建设的序幕。标志着北京科技大学“一校两区、协同发展”进入新阶段。

来源：[北京科技大学](#)

宁波大学再添 1 家直属附属医院

12 月 18 日，宁波大学、余姚市人民政府合作共建宁波大学直属附属阳明医院签约揭牌仪式举行。截至目前，宁波大学直属附属医院已增至 6 家，分别为宁波大学附属第一医院、宁波大学附属李惠利医院、宁波大学附属妇女儿童医院、宁波大学附属康宁医院、宁波大学附属人民医院、宁波大学附属阳明医院。

来源：[宁波大学](#)

淮阴工学院拟更名为淮安大学事项公示

近日，淮阴工学院拟更名为淮安大学事项公示。淮阴工学院是江苏省属本科院校，是一所以工学为主的应用型大学、硕士学位授予单位、江苏省一流应用型本科高校建设单位。淮阴工学院官网 2018 年公布的《淮阴工学院高水平应用型大学建设方案》明确，计划到 2025 年，综合实力进入全国前 300 名，4 个学科达到省内同类领先，实现更名大学。

来源：[江苏省教育厅](#)

云南农业大学正式迈入“省部共建”高校行列

近日，云南省人民政府、农业农村部签署合作共建云南农业大学协议。在省人民政府和农业农村部的关心指导下，在省农业农村厅、省教育厅等相关厅局的大力支持下，学校正式迈入“省部共建”高校行列。“省部共建”高校的成功申建将为学校在人才培养、学科专业、师资队伍、科学研究、社会服务、国际交流合作等方面提供重要发展机遇。

来源：[云南农业大学](#)

科研平台

电子科技大学牵头建设实验室获批复

近日，由电子科技大学牵头建设的中国—古巴神经技术与脑器交互“一带一路”联合实验室，正式获得科技部批复，这是学校获批建设的首个国家级“一带一路”联合实验室。“一带一路”联合实验室是根据中国和共建“一带一路”国家的科技需求，参照全国重点实验室建设的国家对外科技合作创新最高级别平台，旨在通过中外双方科学家的务实合作，为推进“一带一路”创新之路建设提供有力的科技支撑。

来源：[电子科技大学](#)

科研奖励

2024 年度华夏医学科技奖的奖励发布

12 月 17 日，中国医疗保健国际交流促进会发布关于 2024 年度华夏医学科技奖的奖励决定。授予 8 项成果华夏医学科学技术奖一等奖，26 项成果华夏医学科学技术奖二等奖，41 项成果华夏医学科学技术奖三等奖，6 项成果华夏医学卫生事业管理奖，1 项成果华夏医学科普奖，2 名外国专家华夏医学国际合作促进奖，20 名学者华夏青年医学科技奖。

来源：[中国医疗保健国际交流促进会](#)

2024 达摩院青橙奖名单揭晓

12 月 20 日，达摩院揭晓 2024 青橙奖获奖结果，覆盖 10 个学科领域（信息科学与工程、新兴交叉、数学、物理、化学、材料、生命科学、医学、天文、地理、农学和大气科学）。名单显示，15 名中国青年科学家获奖，每位青橙奖获得者将获得 100 万(税前)可自由支配的奖金。15 位获奖者中，有 3 位来自北京大学，2 位来自中国科学技术大学。

来源：[达摩院](#)

合作共赢

河北工业大学牵手京东开启多领域战略合作

近日，京东集团副总裁薛刚一行到访河北工业大学并开展调研及工作座谈，河北工业大学党委书记

韩旭，党委副书记、校长王利民，副校长郎利影及相关部门负责人出席活动。双方就贯彻落实中央经济工作会议精神，进一步加强校企间多领域战略合作进行了深入交流并正式签署了《战略合作框架协议》。

来源：[河北工业大学](#)

香港科技大学获委任领导嫦娥八号国际合作项目

近日，香港科技大学获委任领导嫦娥八号多功能月面作业机器人暨可移动充电站国际合作项目，研制具灵巧操作及移动充电设备的多功能月面机器人，为国家探月任务作出贡献。作为此次项目的主导机构，香港科技大学将携手多个香港、中国内地以及国际单位，包括香港大学、香港中文大学、上海航天技术研究院、南非国家航天局等，实现从概念、研制、生产、测试到系统的前沿航天技术创新。

来源：[中国新闻网](#)

南京大学与牛津大学共建出土文献研究中心

12月16日，南京大学—牛津大学出土文献研究中心成立仪式暨 Manuscript and Text Cultures 期刊发布仪式在仙林校区举行。英国牛津大学皇后学院院士、亚东学院教授、牛津出土文献研究中心(CMCT)创始主任麦笛(Dirk Meyer)受聘为南京大学兼职教授及文学院首位梅庵讲席教授。

来源：[南京大学](#)

学科建设

武汉大学成立纪检监察研究院

上海师范大学成立艺术学部

吉林大学历史文化学院成立

武汉大学成立纪检监察研究院

12月21日，武汉大学举行纪检监察研究院成立大会。武汉大学先期自主设置监察法学二级学科，并于2025年起招收硕士、博士研究生。研究院采取实体化运行，依托法学A+学科(法学优势学科)承担起学术研究、人才培养和资政建言等功能，并创新探索了纪检监察机关与高校协同发展创新机制。研究院将先期做实、做强、做优监察法学学科，积累经验，逐步带动其他学科方向建设。

来源：[武汉大学](#)

上海师范大学成立艺术学部

12月18日，上海师范大学成立艺术学部。新学部整合了学校音乐学院、美术学院和影视传媒学院等校内单位的教学、科研力量，通过开展重大项目攻关、重大成果培育，搭建跨院系艺术学科建设平台。上海师范大学已经形成了结构合理、有行业领军人物的艺术学教师队伍。艺术学部现有教师369位，其中教授62位、副教授84位，具有博士学位的教师占比达95%，45岁以下青年教师占72%。

来源：[上海师范大学](#)

吉林大学历史文化学院成立

12月15日，吉林大学历史文化学院成立大会暨历史文化前沿论坛在长春举行。历史文化学院为培养

更多优秀的历史人才、推动历史研究的深入发展提供了更为广阔的平台。既是为了研究优秀传统文化，更是为了履行文化传承使命，既是为了适应未来战略需求，更是为了赢得未来发展先机。

来源：吉林大学

武汉大学卓越工程师学院正式揭牌

12月18日，武汉大学卓越工程师学院正式揭牌。成立卓越工程师学院并实体化运行，是学校推动教育科技人才体制机制一体改革，全面提升人才自主培养质量的重要举措，旨在优化培养建制，汇聚优势资源，增强工程硕博士等人才培养能力。

来源：武汉大学

人才引育

张晨任内蒙古医科大学党委副书记、校长

严冀钢任武汉轻工大学党委书记

王伟任山东交通学院党委书记

人事任命



张晨任内蒙古医科大学党委副书记、校长

曾任北京大学生命科学学院研究员、首都医科大学基础医学院院长、党委委员、副校长。他曾入选国务院“享受政府特殊津贴人员”、国家百千万人才工程并获“有突出贡献中青年专家”荣誉称号。



严冀钢任武汉轻工大学党委书记

曾任湖北省纪委、省监察厅绩效管理监察室主任，执法和效能监督室主任，纪检监察干部监督室主任，鄂州市委常委、市纪委书记、市监委主任，荆州市委常委、市纪委书记、市监委主任。2024年12月，任武汉轻工大学党委书记。



王伟任山东交通学院党委书记

曾任山东科技大学党委办公室主任、青岛理工大学副校长等职，任康复大学（筹）临时党委委员、领导小组成员，后任康复大学（筹）临时党委副书记、领导小组常务副组长、康复大学校党委副书记。



仲红波任济宁学院党委书记

曾任省教育信息中心主任、省教育厅基础教育处处长、人事处（教育人才工作处）处长，省教育厅总督学（副厅级），省委教育工委委员，省教育厅党组成员，省教育厅总督学（副厅级），省教育厅副厅长。现任济宁学院党委书记。



杨天梅任青岛科技大学党委书记

曾任山东轻工业学院（现为齐鲁工业大学）团委书记、学生工作部（处）部长，长清校区建设指挥部办公室主任、建设办公室副主任，齐鲁工业大学组织部部长，山东财经大学党委委员、纪委书记，山东农业大学党委副书记等。



丁建宁任扬州大学党委书记

曾入选中国工程院 2021 年和 2023 年院士增选有效候选人名单。曾任常州大学党委常委、副校长，江苏大学党委常委、副校长等职。2022 年 1 月，任扬州大学党委副书记、校长，现任扬州大学党委书记。



刘巧泉任扬州大学校长

曾任扬州大学党委常委、副校长。现任扬州大学党委副书记、校长。曾获国家杰出青年基金资助。



陆华良任南京审计大学党委副书记、校长

荷兰瓦格宁根大学社会科学专业毕业，研究生学历，管理学博士学位，教授，硕士生导师，1996年5月加入中国共产党，1996年8月参加工作。现任南京审计大学党委副书记、校长。



唐锐任汕头大学党委书记

曾任中山大学党委办公室、校长办公室主任，东校区管委会主任，校园发展与管理委员会副主任，巡察工作办公室专职巡察员，共青团广东省委挂职副书记，广东外语外贸大学党委副书记、组织部部长等职。

青塔周刊

青塔是国内领先的数据科技公司，专注于行业数据的持续挖掘与深度分析应用，致力于以极致的数据科技产品，为客户创造前所未有的数据价值。《青塔周刊》是青塔行业研究部依托青塔海量数据、高校建设前沿案例、集结专家学者智慧而精心打造的高等教育资讯报告。目前，青塔已经输出100余期《青塔周刊》，受到广泛好评。未来，《青塔周刊》将持续为高校输送高质量的资讯内容。

[点击《青塔周刊》获取往期合集](#)



获取青塔周刊



青塔周刊交流群

研究团队 青塔行业研究部

数据来源 全景云数据平台 学科云数据平台 学位云数据平台 自科云平台

联系我们 电话：400-668-1806 邮箱：insight@cingta.com

版权与免责声明

青塔周刊仅对客观事实和数据进行呈现和分析，不代表青塔观点和立场，内容仅供参考使用。

CINGTA 青塔